Lingua Russa 1 — Marina Gasanova Mijat

SINTASSI: LE BASI

Frasi che esprimono la presentazione o I’indicazione

» Per presentare/presentarsi si usa il pronome dimostrativo sro (questo/-a/-i/-€) in

forma invariabile. Il verbo 6u1TH (€SSEre):

e al presente e assente:

IT0 1. ITO MBIL. ITO ThI? ITO MOW OpaT. ITO TBOS cecTpa?
ITO0 MOH pPY3bAi.

JTO HALI I0M. JTO HALIA KBAPTHPA. JTO HALlle OKHO.

ITO HAIIIA KHUTH.

e al passato e al futuro si accorda con il soggetto in genere e numero:
10 ObLT MOH oTell. ITO ObLJIA MOSI MAaTh. JTO ObLIIM MOU JAPY3bS.
10 ObLJT MOH 10M. ITO ObLIA MO 1a4a. ITO ObLIIO MOE BUHO.

ITO0 OBLIIM MOM HJIEH.
J10 OyaeT HalI A0M. DTO OyAeT HAIIA Aa4a. ITO OyAyT HAIIIA COCE/IH.
» Per indicare (mostrare) qualcuno o qualcosa si usano i pronomi Bot (ecco qua)
o Bow (ecco 1a), senza il verbo ausiliare:
Bot moii Opat. Bor mos1 cectpa. Bor mou poauresnu.

Bor ciioBapsb. Bor razera. Bor Mmoé najbto. Bor TBOM 0UYKW.

Bon (Tam) marasun. Bon (Tam) anrexka. Bon (Tam) cjioBapu.
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Frasi che esprimono il possesso

» Per informare I’interlocutore che il soggetto logico (y + Genitivo) ha qualcosa /

gualcuno (soggetto grammaticale, ergo al Nominativo). Il predicato si esprime:

e al presente con il verbo ectn (¢’¢, ci sono) che € invariabile:
Y MeHd ecTh Opat. Y Te0s ecTh cecTpa? Y Heé ecTh 1eTU? Y HEro ecThb ChIH.

Y AHHbI ecTh co0aka. Y Uropst ectb KOT. Y MOUX poaAuTeIeil ecTh qava.

e al passato e al futuro con il verbo 6sITH Che si accorda con il soggetto in
genere e NnUMero:
Y Hac ObLI KOT. Y HHUX ObllIa co0aKa. Y Heé ObLJI0 BUHO. Y Bac ObLIU JIeHbIH?

Y Annbl 0611 KOT. Y Urops 0b11a codaka. Y TYpuCTOB ObLJIM CYBEHHUPHI.

3aBTpa y Hac OyjaeT ypok. Y Te0s Oyner 3aBTpa BpemMsi? Y HUX OyAYT YPOKH.

Y UBaHa Oyaer 104b. Y AHHBI Oy/IeT ChIH. Y CTYJI€HTOB OyayT IK3aMEeHbI.
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» Per informare l’interlocutore che il soggetto logico (y + Genitivo) NON ha

gualcosa / qualcuno (al Genitivo, quindi la frase risulta impersonale). Il predicato

si esprime:

e al presente con la particella nwer (non c¢’¢, non ci sono) in funzione

predicativa:

Y MmeHs HeT OpaTta. Y TeOs HET cecTpPbI? Y Heé HeT AeTeil? Y Hero HeT ChbIHA.

Y AuHHbI HeT co0aku. Y Urops HeT KoTa. Y MOMX poauTe/Ie HEeT Ta4u.

e al passato con il verbo 6s1TH Che resta sempre in forma neutra:
Y Hac He ObLJI0 KOTA. Y HUX He ObLI0 cO0aKu. Y Heé He ObLJI0 BUHA.

Y Bac He 0bL10 1eHer? Y AHHBI He ObL10 KOTa. Y Urops He 0bL710 cO0aKm.

Y TypuCTOB He OBLIO CYyBEHHPOB.

e al futuro con il verbo 6s1TH Che resta sempre alla 111 persona singolare:
3aBTpa y Hac He OyaeT 3k3amMeHa. Y npodeccopa He OyeT 3aBTpa BpeMeHH?

Y Hero He OyeT IK3aMEHOB OCEHbIO. 3aBTPa Y AHHBI He Oy/JeT YPOKOB.



Lingua Russa 1 — Marina Gasanova Mijat

Frasi impersonali

» Per esprimere stato d’animo, condizioni fisiche o atmosferiche. Predicati hanno

una forma avverbiale; il soggetto logico sta al Dativo:

Mue BeceJ10.

Sono allegro/-a. = Mi diverto.

Mue cMeniHo.

Mi viene da ridere.

MHue rpycrHo.

Sono triste.

Ham uHTepecHo.

Ci interessa. = Siamo interessati.

Ham cky4Ho. Ci annoiamo.
MHue xopomuro. Sto bene.
Tebe miioxo? Stai male?
Tebe myume? Stai meglio?

boabHOMYy XxyaKke.

Il malato sta peggio.

Mue x0/101HO.

Ho freddo.

MHue xapko.

Ho caldo.

CeroaHsi 04eHb X0JI0THO.

Oggi fa molto freddo.

CeroaHs TeImjio v COJTHEYHO.

Oggi la temperatura é mite e c’¢ il sole.

Buepa 0b110 macmypHo.

leri il tempo era cupo.

» Per esprimere necessita, dovere, autorizzazione o divieto. Predicati sono
composti da un avverbio o aggettivo breve al neutro + verbo all’infinito; il
soggetto logico sta al Dativo e puo essere 0mmesso:

MHe HYKHO padoTaTh. Devo lavorare.= Ho bisogno di lavorare.

HNBany Ha10 KyNIUTH CJIOBAPb. Ivan dovrebbe comprare un dizionario.

Heo6xonnmo no3BoHUTH Bpady. | E necessario telefonare al medico.

Mo:kHO B3STh TBOIO PYUKY? Posso prendere la tua penna?
Mo:kHo BoiTH? Posso entrare?
Tebe HeJIb3sI KYPUTh. Non devi fumare. = A te é proibito fimare.

31ech HeJlb351 Pa3roBapuBaTh. Qui e vietato parlare.
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Congiunzioni coordinanti

7} Auzpeii paGoraer m yuntcess B | Andrej lavora e studia
YHHBEpPCHUTETE. all’universita.
CeromHsi X0J10ITHO H HIET J0K/b. Oggi fa freddo e piove.
..., (M)... Tosxe | Moii Opat yumiics B 3Toii mkose, u | Mio fratello ha studiato in
sl TOJKEe Y4YCh 3/1eCh. questa scuola, ed anche io
studio qui.
51 He X04y IUTH, U €CTh TOKeE. Non ho sete, e nemmeno
fame.
..., a TakikKe... | MbI H3yuyaeM mHocTpaHHble si3bikH, | Noi  studiamo le  lingue
a TaK)Ke TeXHUKY IepeBo/a. straniere, nonché le tecniche
di traduzione.
Congiunzioni avversative
“a Coin pabGoraer, a gounb emé |l figlio lavora, la figlia invece
/ He..., a... | y4uTCH. ancora studia.
On mnocrosinHO roBopuT, a Tl | Lui parla sempre, mentre tu taci.
MOJIYHUIIb.
S He sKypHamuCT, a mepeBoqunk. | Non  sono  giornalista ma
traduttore (interprete).
vy HO On wmHoro 3anumaiics, Ho He | Ha studiato molto, pero non ha
OJIHAKO... | CAAJ IK3aMeH. superato ’esame.
On of0emajd MHe TO3BOHHMTH, | Ha promesso di telefonarmi, ma
0IHAKO He MO3BOHMJI. (pero) non [’ha fatto.
.,3aro... |Oum wmHoOro paboraer, 3ato |Lavora molto, ma (in compenso)
XO0poIo 3apadaTbIBaeT. guadagna molto.
HH..., Hi... | Ero He uHTepecyeT Hu moauTuka, | Non gli interessa né la politica né

HH 9 KOHOMHUKA.

[’economia.
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Congiunzioni disgiuntive

uiau / 1udo Bb1 padoTaere niu yunrtech? Lei lavora o studia?
Jletom 51 moexy Ha mope miau (im6o) | Questa estate andro al
B IOpPBI. mare oppure in montagna.

WiH..., WiN... | JlaBaiitTe momymaem: wiam MbI | Pensiamoci insieme: o

/nu6o..., INdO... | ye3kaem, HJIU OCTAEMCS.

npotus Hac!

partiamo, o rimaniamo.

Pemaii — au6o THI ¢ Hamu, Juo6o | Deciditi — 0 sei con noi, 0

contro di noi!

Congiunzioni correlative

KaK..., Mmue HpaBHuTCSl Kak HTaJbsiHCKast, | Mi piace sia la cucina italiana che
TaK H... | TaK H PycCKas KyXHSL. quella russa.
Mp1 untaau byiarakoBa kak B | Abbiamo letto le opere di
nepeBojie, TAK H B OPUTHHAJIE. Bulgakov sia tradotte sia in lingua
originale.
He OH He TOJIBLKO MHOro mbétr, Ho u | Lui non solo beve molto, ma
TOJBKO..., | MHOT'O €CT. anche mangia tanto.
HO H... Ona ymeer He ToJbKO xopomio | Lei non solo sa parlare bene, ma

ropopurb, HO H BHHMHMATC/IBLHO

CJAYLIATh.

sa anche ascoltare attentamente.
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Frasi subordinate

Relativa Mbl :KMBEM B I0Me, KOTOPBIi CTOUT HANIPOTHB BOK3AaJIa.
— con I’aggettivo | (Abitiamo nell’edificio che sta di fronte alla stazione.)
KOTOPbIii oM, B KOTOPOM MBI ;KUBEM, CTOMT HAIIPOTUB BO3KAJIA.
(che si declina) (L edificio nel quale abitiamo sta di fronte alla stazione.)
S 3HAK0 CTYAEHTKY, KOTOpPas B35J1a CJI0BAPb.

(Conosco la studentessa che ha preso il dizionario.)
CryneHTka, KOTOPYIO f1 3HAI0, B351J1a CJI0BAPb.

(Una studentessa che conosco ha preso il dizionario.)

Esplicativa Bbl 3HaeTe, KTO NpUAET HA KOH(pEPEeHUIHNIO?

—con i pronomi | (Sapete chi verra alla conferenza?)

KTO, 4YTO, YeH Tol BUJEIA, ¢ KEM OHA pa3roBapusBaeT?

(declinabili?) (Hai visto con chi lei sta parlando?)

S ne 3Ha10, 0 uém on axymaet. (Non so a che cosa lui pensi.)
S1 He 3HAIO0, Ybsl 3TO MAILIMHA.

(Non so di chi sia questa automobile.)

oppure uro, rae, | Sl 3Har0, 4TO 3aBTPa He OyAeT JeKIUil.

Ky/Ja, OTKY/a, (So che domani non ci saranno lezioni.)

KOrja, Kak, OH roBopHUT, 4YTO 3aBTPA He OyeT JeKUM.

noyemMy, 3a4emM (Lui dice che domani non ci saranno lezioni.)

Trl 3Haewmb, rae onu xkuByT? (Sai dove abitano?)

51 ne 3nar0, kyaa on uaéT. (Non so dove lui sta andando.)
Ham coo0muim, koraa 0yaer 3K3aMeH.

(Ci hanno comunicato la data dell’esame.)

Bb1 Bujenn, kak on pucyetr? (Avete visto come lui disegna?)
Bbl 3HaeTe, moYeMy OH He NMPUIIET HA YPOK?

(Sapete perché lui non e venuto a lezione?)
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Causale — Ero He 0b1110 Ha ypoke, IOTOMY 4TO OH 3a00J1eJ1.
MOTOMY 4TO, (Lui non c’era a lezione perché si é ammalato.)

TaK KaK, Tak kak 3aBTpa 0y/AeT 104K/1b, MbI He I0€/1eM 32 TOPO/I.
MOCKOJIbKY (Siccome domani piovera, non andremo fuori citta.)

ITocKo0JIbKY HAILIM FOCTH HE 3HAIOT PYCCKOI0 fA3bIKA, AaBaiTe
rOBOPHUTH MO-aHIJIUHCKH.
(Propongo di parlare in inglese, in quanto i nostri ospiti non

sanno il russo.)

Temporale — Korga mbl cMoTpesn GuiibM, HA yJauie e 105K 1b.
Korjaa (Quando/mentre stavamo guardando il film, fuori pioveva.)
Koraa 3akonuniics puiabm, 10K1b NepecTall.

(Quando il film é finito, ha smesso di piovere.)

Korna st npuay 10Moi, s IPUTOTOBJIIO Y KHUH.

(Quando tornero/rientrero a casa preparero la cena.)

Finale — MbI e1eM HA MoOpe, YTOOBI OTAOXHYTh.

YTOOBI (Andiamo al mare per riposare/trascorrere le vacanze.)
Kynu npoaykrbl, 4T0O0bI IPUTOTOBUTH 00€/1.

(Fai la spesa per preparare il pranzo.)

S Kynuiia npoayKTbl, 4TO0ObI Thl IPUTOTOBUIA 00€/.

(Ho fatto la spesa affinché tu prepari il pranzo.)

Condizionale — | Ecau ThbI JIIOOUIIB 1eTEKTUBbBI, KYNIH 3Ty KHHTY.

ecJu (Se ti piacciono i gialli compra questo libro.)

Ecau oH 3206101 HALI aJpec, OH He MPUAET.

(Se lui ha dimenticato il nostro indirizzo, non verra.)

Eciau 0bI 51 3HaJ1 ero Tesae@oH, 1 ObI eMy IO3BOHMIIL.

(Se sapessi/avessi saputo il suo numero lo chiamerei/l’avrei

chiamato.)
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Comparative —

KaK, yeM, OyATO

Omn BbICOKHIA, Kak ero oremn. (Lui é alto, come suo padre.)
Pexa BoJra qyimnuee, yem J{uenp.

(1l fiume Volga é piu lungo del Dnepr.)

Omna cMoTpesa Tak, OyaTo K/1a/1a OTBETA.

(Lei guardava come se si aspettasse una risposta.)

Concessive —
XO0TH, HeCMOTpﬂ

Ha TO 4YTO

XoTs Ha yJHIEe X0J0AHO, MbI PEIIMJIU MOUTH HA MPOTYJIKY.
(Sebbene fuori faccia freddo, abbiamo deciso di fare una
passeggiata.)

HeCMOTpﬂ HA TO YTO OH MHOI'0O 3aHUMAJICH, OH HE CIaJI
IK3aMCH.

(Nonostante avesse studiato molto, non ha superato ’esame.)




